

## 率领格拉斯哥位居苏超榜首

# 杰拉德谱写“流浪者”赞歌

虽然与利物浦的合同要到2022年才会到期，但在带队拿到欧冠冠军后，克洛普已经多次流露出了急流勇退的想法，或许是2022夏天，或许更早——如果他带领利物浦拿到英超冠军的话。

那么，如果克洛普真的离开，谁将成为他的接班人？德国人的答案非常明确。“如果我明天下课，那么杰拉德明天就可以上任。当然了，利物浦先得搞定他和格拉斯哥流浪者的合同。”克洛普说，“如果你问我谁能够取代我，我的答案是杰拉德，而且我会竭尽所能帮助他，不会有任何不快。如果你的工作被别人取代了，问题不在于取代你的人，而在于你自己。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

杰拉德去年夏天成为了格拉斯哥流浪者主教练，上赛季带领球队拿到联赛亚军，本赛季八轮过后以七胜一负的战绩排名榜首，考虑到格拉斯哥流浪者2016-2017赛季才回到苏超（之前因为财政问题被直接降入第四级别联赛），杰拉德上任之前的两个赛季都无缘前两名，这个成绩已经非常令人满意。

“毫无疑问，如果克洛普离开，利物浦肯定会考虑杰拉德的，不仅因为他对这家俱乐部的意义，更因为他的成绩，因为他在流浪者的表现。”昔日队友卡拉格说，“他现在还需要继续积累经验，但如果他想要回到利物浦，那没有什么可以阻止他。我们不知道克洛普什么时候会离开，所以杰拉德可能会先离开流浪者去其他球队，也可能一直留在流浪者。无论如何，当时机到来，他肯定会是热门候选。”

但就像卡拉格同时指出的那样，杰拉德现在并没有考虑这个问题。“我感到受宠若惊，真的，我看到了克洛普的话，但后来我仔细阅读了一遍，他说的是‘如果我明天就下课’，很显然他明天是不会下课的。”前利物浦队长笑着说，“我也不希望他明天就下课，我相信每一位利物浦球迷都认同我的想法，我们都希望他能一直在利物浦执教下去。”

杰拉德目前的全部精力都集中在格拉斯哥流浪者上，事实上很多球迷都不理解为何杰拉德会选择这家俱乐

部，虽然也被称为“超级联赛”，但苏超的级别与英超相差甚远，在许多方面甚至不如英冠，格拉斯哥流浪者也早已不是人们熟悉的那支球队，自被强行降级以来，他们还从未在欧冠赛场上出现过，这与杰拉德球员时代的完美履历形成了鲜明对比。

时针回到去年九月，格拉斯哥流浪者在客场比赛中0比1输给了利文斯顿，后者的主场只能容纳9500名球迷，球场是塑胶的，更衣室简陋不堪，这是流浪者连续第四个联赛客场不胜，七轮联赛过后仅排名第六，落后榜首的哈茨八分。

赛后新闻发布会上，杰拉德并没有抱怨恶劣的场地情况，也没有将败因归于运气，他非常直接地批评了球队，并警告球员们如果继续这样下去，球队是不可能参与到冠军争夺战中的。

“

赢球的球队都是一样的，都是一样的准则，一样的节奏和一样的决心。有些主教练能言善辩，他们会试图把简单的事情复杂化，但我没有这个天赋，我能告诉你的只有现在的情况如何，接下来我们又将遭遇什么样的考验。

当然，这并不代表着杰拉德是一位固步自封的教练，他从利物浦带来了两位助手，前利物浦理疗师米尔索姆出任表现与分析主管，前利物浦U23教练比尔担任助教，主要负责战术方面的工作，此外或许更重要的是，他一直都与克洛普保持着联系。

“我真的非常感谢他，我知道主教练的工作有多繁重，更别说是利物浦主教练了，但每次见面他都会热情地接待我，之前我因为要升级职业教练证书的缘故去找了他，本来安排的时间是15分钟，但最后我们聊了整整90分钟。”

杰拉德说，“他乐于分享，无论我提出怎样的问题，总是开诚布公，甚至是我比想知道的更多。我一直都希望自己能够从顶级教练那里学到东西，他们拥有的丰富经验是我难以企及的，而在战术教练，克洛普和波切蒂诺是我主要的学习对象，在我看来他们很可能是当今足坛战术造诣最高的两位教练。”

杰拉德曾作为利物浦青年队主帅与克洛普共事，而他一直都很为当年没有多留一个赛季，以球员身份与克洛普共事（杰拉德退役后数月罗杰斯便被解雇，克洛普取而代之）而遗憾。

“我的确曾想过当年自己是不是应该继续留在利物浦，是不是应该续



## 固守“老派足球”，赢球的球队都一样

杰拉德承认这样的方法存在风险。“当我刚来到球队时，所有球员都很激动，认真听我说的每个字。但之后事情就向另一个方向发展了，人们会觉得你是靠名气才得到这份工作的，其实并不如那些执教了20多年的教练优秀，他们认为你走了后门，一旦你开始输球，质疑就来了，他们会说你缺乏经验。所以名气的最大好处就是能够立即获得球员尊重，但这样的尊重不会长久，你必须证明自己。”

但这也是唯一的办法，在杰拉德到来之前，格拉斯哥流浪者的更衣室谈不上精诚团结，而是分成了不少派系，杰拉德希望用这种方法——无论输赢都实事求是——来让更衣室重新团结起来，失利后他不会袒护球队，赢

球后也会站在场边热情拥抱自己的球员，即便是输给利文斯顿后，杰拉德也坚持站在场边，和每一位走上球场的球员握手，哪怕他随即就要在赛后新闻发布会上点名批评某些人。

现在成果已经展现，0比1输给利文斯顿是杰拉德接手格拉斯哥流浪者后指挥的第18场比赛，总成绩为九胜七平两负，而本赛季前18场比赛流浪者的成绩是15胜两平一负，从上赛季末期开始，杰拉德确定了4231战术体系，球队更加注重进攻和对节奏的把控。

不过杰拉德并不认为自己是什么战术大师，也不喜欢谈什么足球哲学。“足球是一成不变的。”英格兰人说，“100年前的足球是什么样的，现在的

足球还是那个样子，我现在告诉球员们的东西和霍利尔与贝尼特斯在1999年告诉我的没什么不同。”

“赢球的球队都是一样的，都是一样的准则，一样的节奏和一样的决心。有些主教练能言善辩，他们会试图把简单的事情复杂化，但我没有这个天赋，我能告诉你的只有现在的情况如何，俱乐部对我们有什么期望，接下来我们又将遭遇什么样的考验。”

一个细节很好地说明了“老派足球”对杰拉德的影响，在欧联杯小组赛主场迎战费耶诺德之前，杰拉德让人找来了许多媒体更加看好客队的言论，然后将它们打印出来贴在更衣室墙上，或是投影在大屏幕上，最终流浪者以1比0比分拿下了胜利。

## 结束凯尔特人八连冠 安菲尔德球场敲门砖



约一个赛季，如果这样的话，我就能作为一名球员参与到克洛普给利物浦带来的那些精彩时刻去了。”杰拉德说，“我这么说并不是对现在的生活不满意，但如果我当时没有离开利物浦，那么我的确很可能会在他手下效力，每场比赛获得10或15分钟出场时间，我会很乐意那么做。”

“他们之间的关系很好，一直都是非常紧密。”比尔说，“我们都听到了克洛普怎么说的，对史蒂芬来说这是极高的认可。很显然，杰拉德很关心利物浦，我们都很关心利物浦，不仅是一线队，还有U23和U18，我们一直都在关心着利物浦的青训情况，但在在我看来他现在没考虑这个问题，他肯定希望自己有一天能执教利物浦，但作为一名球迷，如果他必须在自己和克洛普之间选一个，他会选后者。”

或许只是巧合，或许不是，克洛普与利物浦的合同将在2022年夏天到期，杰拉德与流浪者的合同同样是在那个时候到期。不过流浪者的高层看起来并不介意这些绯闻，因为他们很清楚如果杰拉德有一天真接到了利物浦的邀请，那只能是因为他在流浪者表现杰出，这同时也意味着流浪者

已经拿到了冠军。本赛季流浪者的最大目标自然是终结凯尔特人的联赛八连冠。“如果说这不是我们的目标，那就是在自欺欺人。”杰拉德说，“球队的每一位成员都充满信心，但同时我们也必须脚踏实地，我们必须不断地吸取教训，不断地从错误中取得提高。”

如果能够实现这一目标，杰拉德与安菲尔德之间的距离将会更近。“这不是什么秘密，杰拉德是克洛普的头号候选——如果不是唯一的话。”前队友杜德克说，“我唯一感到惊讶的是他如此快就开始了独立执教，一般来说球员退役后会先调整一段时间，然后再以新的身份回到球场。他几乎是无缝对接，退役，执教青年队，成为主教练，然后不断进步，向目标稳步前进，就和球员时代一样。”